2019.12.10 星期二

欧洲银行业陷寒冬 负利率弊端凸显

业绩遭遇"集体下滑",大型银行接连裁员

□ 秦天弘 沈忠浩

今年以来,全球银行业尤其是欧洲 大型银行纷纷启动裁员计划,银行业几 乎集体遭遇业绩下滑的悲惨局面。分析 认为,这一境况凸显负利率弊端和欧洲 金融业弱点,未来欧洲央行还将面临更 加严峻的挑战。

银行业掀起"裁员潮"

据彭博社报道,当地时间12月3日, 意大利最大商业银行裕信银行宣布了一 项为期四年的战略计划,包括回购价值 20亿欧元的股票,并将裁员8000人,以 应对意大利缓慢的经济增长和负利率。 裕信银行首席执行官让-皮埃尔·穆斯蒂 尔表示,此次裁员相当于该行员工总数 的9%以上,其中一部分将通过关闭约 500家分支机构实现。裕信银行表示, 希望通过裁员和裁撤网点节约10亿欧 元成本。

德意志银行10月30日发布财报显 示,持续受大规模业务重组影响,今年第 三季度德银净亏损8.32亿欧元,为连续 两个季度出现亏损。7月,德银宣布实施 大规模业务重组计划,包括大幅缩减投 行业务规模、退出股票销售及交易业务 等。同时,为缩减人力成本,德意志银行 目前海外分行已裁员超过4000人,预计 到2022年底将裁员20%约18,000人。 分析人士指出,随着欧洲央行9月下调 欧元区隔夜存款利率至负0.5%,进一步 压缩了欧元区银行的盈利空间,也使德 银的转型重组更加艰难。

10月28日, 汇丰银行公布第三季度

业绩报告显示,其税前利润同比大幅下 滑18%至48亿美元,远远低于预期;调 整后的利润下滑12%至53亿美元,净利 润下降24%至31亿美元,营收也同比下 滑3.2%至134亿美元,均未达到分析师 预期。汇丰银行宣布,计划裁员一万个工 作岗位以削减成本,这是汇丰银行此前宣 布裁员4700人之外的额外裁员计划。

今年8月1日,英国巴克莱银行宣 布,为应对2019年以来商业环境的挑 战,该行今年二季度已经裁员3000人, 约占2018年底员工总数8.35万人的 3.6%,该行高层正以全球削减成本的方 式挽救市场部门疲弱的盈利势头。

此外,花旗银行计划在业绩下滑的 交易部门裁员400人,法国巴黎银行也 计划裁员675人。

据行业分析机构 Coalition 此前公 布的数据,仅2019年上半年,其跟踪的 全球12家大型银行交易和咨询业务收 入总额为768亿美元,较2018年同期下 滑 11%,降至 2006 年以来的 13 年同期 最低水平。数据显示,今年以来全球银 行业宣布的裁员人数超过75,700人,且 其中83%来自欧洲。分析认为,欧元区 的负利率政策和经济放缓迫使银行削减

持续负利率备受质疑

分析认为,全球银行业尤其是欧洲 银行业今年以来的惨淡形势受到多方面 因素的影响,包括英国"脱欧"的不确定 性、国际贸易摩擦、全球增长放缓、汇率 变动等。其中,欧洲央行负利率政策是 一个不容忽视的重要因素。

欧洲央行理事会成员、德国央行行 长魏德曼日前在第29届法兰克福欧洲 银行业大会上说,负利率持续的时间越 长,给通过传统存贷业务获利的银行造 成压力的可能性越大。

"这正是我们在欧元区看到的情 况。"魏德曼说,在超宽松货币政策环境 下,负利率给银行盈利造成的压力最终 会导致惜贷,进而损害货币政策传导。 他还指出,长期低利率可能诱导投资者 寻求高收益率,同时承担不必要的风险。

2014年6月,欧洲央行将欧元区隔 夜存款利率调降为负,意味着商业银行 将钱存进欧洲央行就会面临罚息。如 今,负利率在欧元区已持续五年多,由欧 洲央行超宽松货币政策造成的低利率环 境持续打压欧洲银行业盈利水平。今年 9月,欧洲央行宣布进一步下调欧元区隔 夜存款利率至负0.5%,并重启资产购买

欧洲央行的超宽松货币政策,尤其 是持续负利率,因损害储户利益和挤压 银行盈利空间而在德国广受批评。德意 志银行首席执行官克里斯蒂安·泽温在9 月举行的德国《商报》2019年银行业峰 会上表示,负利率今年给德银造成的损 失预计高达数亿欧元,过去4年累计损 失超过20亿欧元。

太平洋投资管理公司在12月3日发 布的报告中对负利率表示批评,并指出 了负利率的三大缺点:一是压缩银行盈 利能力,从而可能导致银行减少放贷;二 是压低市场收益,给承诺向投资者支付 的养老基金和保险公司带来"重大挑 战";三是制造出"金钱幻觉",让储户感 觉自己更穷,从而减少消费。

欧洲央行面临挑战

欧洲央行近日发布的最新一期金融 稳定评估报告指出,欧元区经济前景将 出现恶化,增长疲软的情况将持续更长 时间。欧洲央行认为,到2020年中期, 欧元区经济增速低于零的概率已升至约 20%。近期,基于市场的数据也反映出 欧元区衰退风险上升。国际评级机构惠 誉日前发布报告,警告欧元区正陷入低 增长、高债务的恶性循环,可能触发一系 列政府债券评级下调。

欧洲央行的负利率政策面临越来越 多的人反对。据外媒报道,在欧洲央行 官员与欧元区国家财长们的保密会议 上,一些欧元区国家的财长,尤其是北欧 国家的财长,质疑欧洲央行的负利率货 币政策立场,抱怨负利率对储蓄和养老 金体系的不利影响。

欧洲央行行长拉加德在第29届法 兰克福欧洲银行业大会上表示,欧元区 应充分挖掘自身潜力来释放更强的内部 需求。拉加德认为,欧元区需要一揽子 政策来促进内部增长,包括货币政策、财 政政策、强化内部市场建设、完善欧洲经 济与货币联盟等。

对于欧洲央行采取的负利率、量化 宽松和长期银行贷款等超宽松的货币政 策,拉加德承认,这些政策存在副作用, 欧洲央行将持续监控宽松货币政策的副 作用,将通过策略评估更好地理解长期 趋势会怎样影响央行可以控制的因素, 并确保银行仍然愿意且能够将非常宽松 的融资条件传递给实体经济。

资 讯

三方面推动国企"走出去"

我国央企境外单位已有1.1万家 总资产达7.98万亿元

□ 王文博

"2019中国企业海外形象 高峰论坛"日前披露,目前,我 国中央企业境外单位已有 11,000多家,总资产达到7.98 万亿元,成为国家经济、外交、 文化走出去的重要载体。下 一步,国务院国资委还将从坚 持国家站位、坚持"双轮驱 动"、坚持守正创新三个方面 发力,推动国有企业更好地 "走出去",全面打造具有全球 综合竞争力的世界一流企业。

数据显示,目前中央企业 境外单位实现营业收入5.7万 亿元,外籍员工占比达85%以 上。在"一带一路"沿线国家 和地区承担了3428个重大工 程项目,在基础设施建设、能 源资源开发、国际产能合作等 领域,承担了一大批具有示范 性和带动性的重大项目和标 志性工程。

国务院国资委副主任 翁杰明在论坛上表示,企业 "走出去"不仅是产品技术 "走出去",更是文化形象"走 出去"。国有企业特别是中 央企业作为行业产业的排头 兵,在国际化经营中要主动 服务大局,主动承担展示良 好国家形象的使命责任,通 过企业的市场行为和形象宣 传,向世界展示真实、立体、

全面的中国形象。

同时,国有企业走出去还 要坚持"双轮驱动",全面打造 具有全球综合竞争力的世界 一流企业。翁杰明指出,国有 企业要全面打造软硬实力相 匹配的世界一流企业。党的 十九大明确提出,要培育具有 全球竞争力的世界一流企 业。国际市场上企业之间的 竞争在较量硬实力的同时,软 实力的比拼同样重要。

"在培育世界一流企业进 程中,国有企业要更加注重企 业形象提升,更加注重软实力 打造,在深化改革、扩大开放、 强化创新、提高企业硬实力的 同时,通过打造品牌塑造文 化,展示形象,全面提升企业 软实力,树立可敬、可信、可钦 的中国企业形象,尽快培育形 成软硬实力兼备,真正具有全 球综合竞争力的世界一流企 业。"翁杰明说。

另外,还要坚持守正创 新,推动国有企业开展海外 形象建设新局面。"当前我国 正在加快推进更高水平的对 外开放,'一带一路'建设有 序推进,中国企业'走出去' 步伐不断加快。"翁杰明表 示,国有企业海外形象建设 要求也更加紧迫,需要企业 和媒体等各方面共同努力, 讲好中国企业故事。

